



· 楊思標教授紀念文 ·

正值新冠肺炎疫情肆虐台灣之時，傳來楊思標教授以享嵩壽101歲，於5月26日下午辭世的消息，這讓身為後輩的我們心情格外沉重。

楊教授除了是台灣醫界的巨人外，更為台灣結核病的診治、防疫與研究做出卓越貢獻。在民國83年到91年間擔任本會第五屆及第六屆理事長期間，不僅持續深耕台灣結核病防治工作，並積極參與國際防癆事務，也開啟長達20年的越南交流與援助計畫、且在民國85年開啟兩岸三地（台、港、滬；目前已擴大為台、滬、粵、港、澳五地）的定期結核病控制研討會。無論是在台灣或國際，都有崇高的地位與卓越的貢獻。

30年前，當我還是防癆局年輕醫師的時候，楊教授都會定期到防癆局給我們這些年輕醫師進行病例討論與臨床教學。在這過程中，我們能與楊教授近距離接觸，不僅見識到楊教授淵博的學識涵養、敏銳的CXR判讀及對於晚輩醫師指導的熱忱，也深切感受到他對於結核病防治工作的熱愛與堅持。

3年前，我在書局發現楊教授的醫者之路「百歲醫師，以愛奉獻」這本書，立刻買下帶回家閱讀。即使是已經行醫多年的我，當看到楊教授以「愛」為核心貫穿一生的醫學生涯，並「把病人健康看得無比重要」時，也為之動容；更令我感動的是，沒多久，我就收到一本楊教授致贈的這本書。當看到近百歲高齡的祖師輩老師親筆所寫贈言的那瞬間，我深切感受到楊教授無私的偉大及他傳達給我們這些徒孫輩醫師的深切期許。

雖然楊教授已經去世，但承其教澤的學生後輩們，會持續盡心盡力投入結核病防治；防癆協會也會秉持推展防癆工作的核心價值，延續下去。誠如李仁智前理事長所言，「結核病的防治，也是我們的傳承，一棒接一棒，讓台灣遠離肺結核，是我們共同的使命。」

余明治 理事長